

## Páginas escogidas

## Selecciones de Tao Te King

Hay tres cosas preciosas que yo estimo por sobre todas: la primera es la gentileza, la segunda es la frugalidad; la tercera es la humildad que me impide ponerme antes de los demás. Sé gentil y podrás ser respetado; sé frugal y podrás ser pródigo; evita colocarte antes que los demás y llegarás a ser un conductor de hombres.

El que no pone fe en los demás, jamás hallará la fe de los demás, puesta en él.

Poderoso es aquel que se consulta a sí mismo.

Nunca desees ser raro como el jade, ni común como la piedra.

Las palabras verdaderas no son bonitas, las palabras bonitas no son verdaderas.

Las bellas palabras te ganarán honores en la plaza del mercado; pero las buenas acciones te ganarán amigos entre los hombres.

El que siempre está seguro de que todas las cosas son fáciles puede estar seguro de que las encontrará siempre difíciles. De ahí que el sabio anticipe siempre las dificultades, y de ahí que jamás las encuentre.

## La importancia de la acción

Por Ana María Funes de Ruiz

"Obras son amores y no buenas razones" reza el adagio que encierra una gran sabiduría, ya que las obras llevan implícito un hacer, un accionar encaminado a un fin, a un logro.

Todos los seres soñamos con alcanzar metas, con realizarnos, con mantener relaciones con diferentes personas, a diferentes niveles; estas aspiraciones pueden ser realidades única y exclusivamente a través de la acción, que es mediante la cual dejaron de ser sueños. Muchas personas tienden a soñar despiertas, a tal grado que desperdician buena parte del descanso nocturno, jugando mentalmente hacen y deshacen, más tristemente cuando amanece y se encuentran en el campo de la acción, se petrifican, se paralizan por diversas razones, quedando los pensamientos nocturnos aniquilados por la inacción, produciendo frustraciones y estancamiento en las personas. Cuando ésto se vuelve costumbre, las perso-

—Pasa a la página 51—

Luz y sombra

## Duarte obligado a respetar Constitución

Por Carlos Girón S.

Verdaderamente sorprendente es el brusco cambio de actitud del presidente Duarte frente a las propuestas del FMLN con el engaño de querer la paz. Primero el gobernante se pronunció por un rotundo y categórico respeto a la Constitución; luego sale proponiendo un cambio de fecha para el 30 de abril de las elecciones presidenciales fijadas ya por el CCE para el 19 de este mes.

Duarte está a punto de traicionar los más elevados intereses de la Nación, anteponiendo intereses personalistas y de partido, olvidando su elevada investidura no sólo como gobernante, sino como Comandante General de las Fuerzas Armadas. En su doble condición está obligado como ningún otro salvadoreño a ponerse firme en defensa de la constitucionalidad.

—Pasa a la página 61—

## El lector expone...

## POR FIN UN INCREMENTO SALARIAL

Después de estar congelados los sueldos de los servidores públicos por un tiempo de casi tres años, ha sido anunciado por el gobierno, a través del titular de Hacienda, Sr. Ricardo J. López, un incremento salarial de doscientos colones, el cual se hará efectivo a partir del mes de marzo.

En ocasiones anteriores —Pasa a la página 27—

Recordando

## Columnita

Por AAF.

Las famosas Catacumbas de París, constituyen una ciudad bajo la Ciudad Luz. Hay 300 kilómetros de galerías, accesibles a través de canchales de piedra (casi la longitud de El Salvador), y 2,100 kilómetros de cloacas. En algunas partes abunda el lodo, de donde viene "Lutecia", nombre antiguo de la ciudad.

## Español

Por Gramático

Hasta el año 1952 se ponía una tilde sobre la *i* de la sílaba *uir*. Pero en ese entonces la Real Academia de la Lengua rectificó, diciendo que los verbos terminados en *uir*, no deben llevar acento escrito sobre la letra *i*: *destruir, construir, distribuir, contribuir, atribuir, derruir, etc.*

## El medio ambiente salvadoreño: conservar para sobrevivir

Por Jorge Acosta Hernández

El tiempo, el lugar y las circunstancias, entre otros, forman el marco principal del medio ambiente.

Bajo el punto de vista biológico, el medio ambiente es la suma de circunstancias físicas y químicas externas, dentro de las cuales los seres vivos, el hombre, los animales y los vegetales, interactúan recíprocamente, cumpliendo con las leyes de la vida, como son el nacimiento, crecimiento y muerte de los mismos.

El medio salvadoreño está circunscrito dentro de una superficie de aproximadamente 21,000 kilómetros cuadrados, dentro de una amplia gama de factores, como los siguientes: población (personas), fauna, cadenas de montañas, cuencas hidrográficas, valles, ríos, lagos, una faja marítima y otros componentes geográficos; trascienden su medio ambiente e influyen sobre él, los fenómenos atmosféricos como el clima, etc.

Son integrantes básicos del medio ambiente pues, la tierra, el aire, el agua, las radiaciones solares y otros; complementan el paisaje característico o particular del país o zonas geográficas en que viven o se desarrollan, los hombres, los animales, los vegetales y las cosas.

La vida es un constante proceso, una continua transformación en el tiempo un nacer, un morir y renacer.

Keyserling

## I) Sobre el exteriorismo

Por Francisco Andrés Escobar

"El exteriorismo —dice Ernesto Cardenal, en su prólogo a una selección de poesía nicaragüense— es la poesía creada con imágenes del mundo exterior, el mundo que vemos y palpamos, y que es, por lo general, el mundo específico de la poesía. El exteriorismo es la poesía objetiva: narrativa y anecdótica, hecha con los elementos de la vida real y con cosas concretas, con nombres propios y detalles precisos y datos exactos y cifras y hechos y dichos. En fin, es la poesía impura". "Poesía interiorista —dice más adelante— en cambio es una poesía subjetivista, hecha sólo con palabras abstractas o simbólicas como: rosa, piel, ceniza, labios, ausencia, amargo, sueño, tacto, espuma, deseo, sombra, tiempo, sangre, piedra, llanto, noche..."

Como término didáctico de su exposición, el poeta y sacerdote de Nicaragua afirma: "Considero que la única

poesía que puede expresar la realidad latinoamericana, y llegar al pueblo, y ser revolucionaria, es la exteriorista".

Se abre entonces la antología preparada por el padre Cardenal y, con sorpresa extrema, el lector se encuentra con una muestra poética de Azarías Pallais donde la palabra AMOR, primera señalada por el padre Cardenal, aparece con una frecuencia ostensible. Es que el antologista, al tratar de establecer la diferencia entre exteriorismo e interiorismo, reduce el problema a la dimensión del lenguaje y pasa por alto un problema anterior: el del conocimiento.

La diferencia entre poesía exteriorista y poesía interiorista no puede establecerse tomando como criterio el lenguaje utilizado. El lenguaje es sólo un momento terminal de un proceso cognoscitivo precedente. Tal diferenc-

—Pasa a la página 54—

"Bodas de Perla"

## Salesianos y un centro educativo

Por Humberto Perla F.

Todas las personas que transitan sobre la Carretera Panamericana, en el departamento de San Vicente, admiran la presencia de la Escuela Normal Rural de Santo Domingo, inmediata a una arboleda y de construcción apropiada y vestido suficiente como para poder desarrollar todo un contenido espiritual, vocacional y físico, de su formativa finalidad.

El 1 de febrero de 1959, nació la Escuela Normal de Santo Domingo, gracias al empeño muy salesiano de Monseñor Pedro Arnoldo Aparicio y Quintanilla, entonces Obispo de la Diócesis de San Vicente. Este 1 de febrero, la Escuela Normal ha cumplido sus exactas "Bodas de Perlas", fecha en que se levanta victoriosamente y como un ejemplo de lo que significa eficacia del sistema educativo preventivo, inspirado por el que fuera maestro Don Bosco y fomentado tradicio-

nalmente por la docencia salesiana de la que San Juan Bosco, fuera su fundador.

(Conocimos al P. Pedro Arnoldo Aparicio y Quintanilla en la dirección del Colegio "Don Bosco", de la ciudad de San Salvador; donde sustituyera al magnífico "tico" P. Mario Morera, centroamericanista y fundador del equipo C.D. Juventud, al que ofreciera merecido renombre).

En la Escuela Normal de Santo Domingo, sacamos el paralelo siguiente: El Don Bosco, nació humilde y en pequeño predio obsequiado por la generosa señora Mercedes Peralta; donde la acción salesiana le ha convertido en un centro educativo de estatura docente y progresivas promociones escolares, que hoy, es considerado como un Colegio de vanguardia. La Escuela Normal de Santo Domingo,

—Pasa a la página 43—

El hombre necesita de los recursos que le ofrece la naturaleza para desarrollarse o sobrevivir, y eso está bueno; lo que constituye una negación a un comportamiento irracional o inadecuado, es aquel que se refleja en la extracción acelerada que va más allá de las necesidades reales, agotando las reservas y pasando por alto reponer los materiales que utiliza, sobre todo, los de origen vegetal.

El hombre salvadoreño debe de estar consciente de que su vida presente y futura está en la tierra; que mayor razón debe de cuidar la porque el país depende casi exclusivamente de la agricultura; la tala inmoderada de los bosques, constituye prácticamente un suicidio social, cuyos efectos perjudiciales, nocivos en alto grado, se palpan en una degradación del medio ambiente, en muchas áreas del país.

Siendo el hombre un ser dotado de capacidad para el análisis y la reflexión, debe de poner en acción lo mejor de sus actitudes y aptitudes, para hacer frente a los factores negativos que abaten al medio ambiente salvadoreño.

Si el buen juicio y la previsión ocupan un lugar preponderante en los países altamente desarrollados,

—Pasa a la página 63—